

今日关注

高铁速速来，便利慢慢享

——高铁如何改变百姓生活

新华社记者 齐中熙 樊曦

“新疆高铁的开通，这对我们生意人来说，是天大的好消息！以后往返乌鲁木齐、哈密两地，高铁肯定是首选！”16日兰新高铁新疆段开通之际，新疆亨元商贸有限公司总经理朱卫东由衷地说。

朱卫东从2005年开始做锌矿粉生意，随着生意越做越大，朱卫东在矿产丰富的哈密开了分公司，客户和公司员工也需要经常往返于乌鲁木齐和哈密两地。

正如朱卫东所言，出门坐高铁现在成为越来越多人们出行的首选。高铁的快捷、舒适、安全、正点，也激发了人流、物流的快速周转，让沿线不同城市联系更加紧密，百姓生活更加便利。

中国高铁自开通运营以来，客流需求旺盛，运量持续增长。

“以京沪高铁为例，开通运营三年来，全线发送旅客已突破2.2亿人次，日均客流量从13万人次到今年上半年的27万人次，而且仍在不断攀升。全线开行列车由最初90对增加到128对，今年春运创造了单日开行303列最高历史纪录。”中国铁路总公司相关负责人介绍说。

不仅是京沪高铁，就全国而言，高铁列车越来越受到出行者的青睐。

2007年动车组投入运营至2013年，全路动车组列车累计发送旅客约21亿人次。今年为期62天的暑运期间，全国铁路累计发送旅客超过4.6亿人次，其中动车组发送超过1.7亿人次，日均275万人次，占全国铁路旅客发送量的36.2%。

“高铁也改变了春运的格局，现在凡是开行高铁的城市之间，春运的压力大大缓解，旅客的旅行计划更加从容，旅途时间进一步缩短，乘坐体验更加舒适。”同济大学轨道交通学院教授孙章说。

一般认为，在1000公里左右，高铁是经济出行的最佳选择。但即使超过这一距离，高铁同样受到人们的欢迎。去年7月全国铁路调整运行图后，成都至上海、杭州、福州间开行动车组列车，最短运行时间分别比原来压缩4小时57分、17小时50分和26小时14分。

高铁还让沿线城市的发展机会变得越来越多。在此城生活、在彼城就业，对越来越多人成为可能。

“现在在上海工作，在附近的昆山、苏州买房的人越来越多，每天一早一晚形成了高铁的固定客流。从昆山到上海虹桥不到20分钟，然后再转乘地铁，

非常方便。”上海铁路局相关负责人说。

如此这般的“双城生活，同城效应”，在京津、广深、成渝等开行动车组的地方越来越普遍。

高铁为人们提供了更多出行选择，进一步激发了沿线的旅游市场。新疆的旅游资源非常丰富，兰新高铁沿线的乌鲁木齐、吐鲁番、哈密都是闻名遐迩的旅游胜地。但由于远离内地，受交通条件的束缚，新疆旅游业占全疆GDP不足8%。

随着新疆高铁时代的到来，新疆维吾尔自治区党委提出，在未来几年内，把新疆的旅游业发展成新疆的支柱产业，并带动相关各产业，使总产值达到全疆GDP的10%以上。

“我们要借助高铁的迅速，启动‘速来慢游’旅游模式，让游客来得快、留得住。”吐鲁番地区旅游局局长陈书国说。据统计，目前吐鲁番每年接待游客300万人次，预计动车开通后将在此基础上增加30%。

不仅如此，高铁还有效降低了社会物流成本。随着高速铁路在综合交通运输体系中的作用持续增强，全社会人流、物流周转明显加快，成本有效降低，为改善企业经营效益、提高经济发展质量发挥了重要作用。

经济热点

山西多措并举鼓励燃煤电厂加快“绿色”改造

新华社太原电(记者吕晓宇 梁晓飞)为破解煤炭资源利用和环境承载力之间的矛盾，山西通过资金支持、电量奖励、政策优惠、产业支持等方式，多措并举鼓励电力企业加快推进现役燃煤发电机组超低排放改造。

煤炭大省山西，同样是电力大省，现有63户燃煤电厂。截至2013年底，山西火电装机为5197万千瓦，是京津冀、华中和华东地区的重要电力外送基地。在日前印发的《能源发展战略行动计划(2014~2020年)》中，全国9个千万千瓦级大型煤电基地，山西占据3个。

然而，燃煤发电带来的氮氧化物、二氧化硫、烟尘排放长期处于较高水平。为实现大气污染防治和环境保护，促进电力行业绿色发展，今年以来，山西出台多项政策措施，鼓励企业对现役燃煤发电机组进行“绿色”改造。

今年起，由山西财政部门列出专项资金，对现役机组一次性改造投资给予5%~10%的资金支持。对达到超低排放标准的机组，每年给予不低于200小时的电量奖励。对于达标后新增的运营成本，由全省燃煤火电企业分摊。同时，鼓励省属企业和国内环保设备龙头企业合作，参与改造工程。

据了解，目前，在企业自主申报的基础上，山西已选取塔山电厂、瑞光电厂、昱光电厂、长治热电厂4户企业进行超低排放改造试点，预计到2020年将全面完成现役机组改造工作。

位于山西省阳曲县的大原卫星发射中心阳曲雷达测量站，虽然只有四十多名工作人员，却承担着为卫星发射“探路护航”的重要使命。由于地处偏僻，雷达站的工作人员不能像普通人一样享受热闹的都市生活，但他们却用组建乐队、创作壁画等方式，在黄土高原上构建一个“多彩”雷达站。图为阳曲雷达测量站的工作人员在修补天文主题的壁画。

新华社记者 范敏达 摄



新华短评 为大胆放权赞一个

新华社记者 赵超

我国再次修订政府核准的投资项目目录，最大限度取消和下放投资项目审批，表明简政放权又迈出了重要一步，企业将获得更多的投资自主权，社会资本和民间资本将获得更低的准入门槛，这有利于激发市场主体创造活力，增强经济发展内生动力。

让市场之手充分施展，并不意味着“看得见的手”无所作为。通过改革，使行政机关摒弃以审批代替监管这一惯性思维的同时，必须力戒一放了之的懒政心理，杜绝事中事后监管由越位变为缺位。

用好“看得见的手”，就要明确责任清单。有效而有序的监管需要把握好尺度，既不能一放就乱，也不能一管就死，这就要明确什么是该管的，什么是不该管的。对于不该管的，就要真正使

市场发挥决定性作用，促改革激发活力，让创新驱动发展。对于该管的，就要做到法定责任必须为，对于破坏市场经济秩序、损害人民群众利益的行为坚决纠正和打击。

用好“看得见的手”，更要坚持依法行政。要依法全面履行政府职能，坚持法无授权不可为，坚决纠正不作为、乱作为。要健全依法决策机制，确保决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。要强化对行政权力的制约和监督，形成科学有效的权力运行制约和监督体系，增强监督合力和实效。

投资作为国民经济“三驾马车”之一，既关系稳增长，也关系惠民生。各级政府部门应以新版目录发布施行为契机，进一步提升事中事后监管能力，在鼓励各类投资主体大放异彩的同时，通过科学调控，防止放开投资准入可能会出现新一轮产能过剩、地方投资冲动等负面效应，努力成为深化改革浪潮中的裁判员和守护者。

新华社北京电 工信部20日再向8家民营企业发放了第四批移动通信转售业务试点批文。获得试点批文的企业有：红豆集团有限公司、深圳星美圣典文化传媒有限公司、合一信息技术(北京)有限公司、青岛日日顺网络科技有限公司、北京青牛科技有限公司、小米科技有限责任公司、郑州市捷讯贸易有限公司、二六三网络通信股份有限公司。

移动通信转售企业在拿到试点批文后即可开展移动通信转售业务，即从基础电信业务经营者购买

行业动态

工信部发放第四批虚拟运营商牌照

移动通信服务，重新包装服务内容，以自有品牌开展包括移动话音业务、短信彩信业务、移动数据业务等在内的移动通信业务。但转售企业可能在业务开展前还需做些准备工作，如完善计费、客服系统等。工信部将密切跟踪试点进展，帮助转售企业解决遇到的问题，让广大用户尽早享受到民营企业开展的移动通信业务。

据悉，工信部于2013年12月向11家民营企业发放了首批移动通信转售业务试点批文。此次发放的是第四批移动通信转售业务试点批文。

文化视点

范曾：记者是时代的神经末梢

新华社北京电(记者姜潇)“记者是时代的神经末梢，一篇好的新闻报道，可为未来的正史佐，可为千秋万代留泽庥。”11月20日，在中国记协新闻大厅，76岁的画家范曾与200多名记者编辑一道，畅谈新闻记者这一“伟大崇高的职业”，交流参加文艺工作座谈会的感受。

范曾说，我们少年时都曾读过魏巍写的《谁是最可爱的人》，这篇战地报道真实记录了中华民族反抗强权、敢于牺牲的精神。历史要靠新闻报道来佐证，这正是新闻职业的神圣性。总书记提出要弘扬中国精神，讲好中国故事。作为时代的记录者，记者就要深入到时代生活的每一个角落，要善于从生活小事中见微知著，挖掘真实感人的生活素材，讲好中国故事。

结合参加文艺工作座谈会的

感受，范曾在回答有关“文艺大发展”的问题时说，大发展不是大跃进，不可以被量化，不能用单纯的票房、点击率来衡量。“文艺大发展最主要是提高广大文艺工作者的文化自觉。”范曾说，与72年前毛主席召开延安文艺座谈会不同，今天的时代发展更加多元，也需要更加多元的文艺。我们的文艺工作者要有“能沉得下心”“肯坐冷板凳”的精神，扎根人民、深入生活，这样才能创作出真正反映时代、反映生活、被人民接受的作品来。

当日，由中国记协、全国三教办举办的第63期“记者大讲堂”上，北京大学中国书画研究院院长、中国艺术研究院终身研究员范曾以《伟大崇高的职业》为题，与中央新闻单位、全国性行业类媒体和首都新闻单位的200多名编辑记者进行了交流。